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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Ismael dos Santos) 

– Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina.  

 Convido para compor a mesa as autoridades a 

serem nominadas: 

Excelentíssimo senhor secretário-adjunto de 

estado do Desenvolvimento Econômico, Amândio João 

da Silva Júnior, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor governador do estado, Carlos 

Moisés da Silva; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Blumenau, Mário Hildebrandt; 

Senhor vereador Professor Gilson, neste ato 

representando a Câmara de Vereadores do Município 

de Blumenau, e, em seu nome, cumprimento a todos 

os vereadores que aqui se fazem presentes; 

Excelentíssima senhora procuradora de Justiça 

do Ministério Público de Santa Catarina, Monika 

Pabst; 

Senhor representante do Centro Econômico e 

Científico Brasil-Alemanha, Hans Dieter Beuthan, 

neste ato representando a senhora Jutta Blumenau 

Niesel, bisneta do Doutor Blumenau; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Doutor 

Vicente Caropreso; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual 

Ricardo Alba; 

Senhor presidente do Instituto Histórico de 

Blumenau, Marcos Schroeder. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene foi convocada 

por proposição da Mesa, e aprovada por unanimidade 

pelos demais parlamentares, em homenagem ao 

bicentenário de nascimento do Doutor Hermann 

Blumenau.  



Essa sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo Grupo Art Vocal, sob a regência do 

maestro Jayson Espíndula Machado.  

(Procede-se à interpretação do hino). 

Obrigado ao maestro Espíndula e seu grupo. 

Registramos, ainda a tempo, a presença das 

seguintes autoridades:  

Ilustríssima senhora Cônsul Honorária da 

Alemanha, Susanne Klemz Adam; 

Ilustríssimo senhor Cônsul Honorário do Reino 

Unido, Michael Delaney; 

Ilustríssimo senhor Cônsul Honorário da 

República Tcheca em Blumenau, Rafael Thales de 

Freitas; 

Ilustríssimo senhor Cônsul Honorário da 

Áustria, Mauro Kirsten; 

Senhora presidente da Rede Feminina de Combate 

ao Câncer de Blumenau, Maria Christina Duarte 

Pereira Dorigatti; 

Excelentíssimo senhor secretário de Mobilidade 

Sustentável e Projetos Especiais de Blumenau, 

Paulo França; 

Excelentíssimo senhor secretário interino de 

Defesa Civil do município de Blumenau, Dirceu 

Rodrigues; 

Excelentíssimo senhor secretário de 

Comunicação Social e Gestão Governamental do 

município de Blumenau, Paulo Costa; 

Excelentíssimo senhor secretário de 

Administração do município de Blumenau, Anderson 

Rosa; 

Excelentíssimo senhor secretário de 

Planejamento Urbano do município de Blumenau, Ivo 

Ronald Bachmann Junior; 

Excelentíssimo senhor secretário de Promoção 

de Saúde do município de Blumenau, Winnetou 

Krambeck; 

Excelentíssimo senhor secretário Intendente 

Distrital do Grande Garcia, Maurício Goll; 

Excelentíssima senhora secretária da Família 

do município de Blumenau, Cristiane Loureiro; 



Excelentíssimo senhor secretário da Fazenda do 

município de Blumenau, César Domenico Poltronieri. 

Excelentíssimo senhor secretário de 

Conservação e Manutenção Urbana de Blumenau, 

Michael Raul Schneider; 

Excelentíssimo senhor secretário de Cultura e 

Relações Institucionais do município de Blumenau, 

Rodrigo Rogério Ramos; 

Excelentíssimo senhor procurador-geral do 

município de Blumenau, Julio Augusto Souza Filho; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Blumenau, Jovino Cardoso Neto; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Blumenau, Alexandre Matias;  

 Excelentíssimo senhor presidente do Tabajara 

Tênis Clube, Carlos Tavares D’Amaral; 

 Excelentíssimo senhor presidente da Ampe de 

Blumenau, Elson Schutz; 

 Senhor presidente do Centro Cultural 25 de 

Julho, Dieter Berner; 

Senhor presidente do Conselho Municipal de 

Políticas sobre Drogas – Comem, Marciano Tribess;  

 Senhor vice-presidente da Academia de Letras 

do Município de Blumenau, Ivo Hadlichs Scheik;  

 Ilustríssimo senhor coronel Jeferson Schmidt, 

comandante do 10º Batalhão, neste ato 

representando o comandante da 7ª Região, 

excelentíssimo senhor Moacir Gomes Ribeiro; 

 Senhora Denise Antunes, segunda suplente, 

neste ato representando o excelentíssimo senhor 

senador da República, Esperidião Amin Helou Filho; 

 Senhor Walter Salvador, assessor parlamentar, 

neste ato representando o gabinete do 

excelentíssimo senhor deputado estadual, Sérgio 

Mota;  

Senhora Maria Luiza Oliveira, diretora de 

Educação Básica, neste ato representando a 

excelentíssima senhora secretária de Educação do 

município de Blumenau, Patrícia Lueders;  

 Senhor secretário do Procon de Blumenau, dr. 

André de Moura da Cunha; 

 Senhorita rainha da Associação dos Clubes de 

Caça e Tiro de Blumenau, Alana Silva;  



 Senhorita primeira princesa da Associação dos 

Clubes de Caça e Tiro de Blumenau, Paula Grau; 

 Senhorita segunda princesa da Associação dos 

Clubes de Caça e Tiro de Blumenau, Tainara 

Zimermann; 

 Senhor diretor da Secretaria de Gestão 

Governamental do município de Blumenau, Valcir 

Matiello. 

 Neste momento, solicito uma salva de palmas a 

todos os nossos convidados citados. 

 (Palmas) 

 Solicito ao decano da mesa da Assembleia 

Legislativa, deputado Doutor Vicente Caropreso, 

que assuma a Presidência para que eu possa fazer 

uso da palavra.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Doutor Vicente 

Caropreso) – Neste momento, concedo a palavra ao 

sr. deputado Ismael dos Santos. 

 O SR. DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Sr. 

presidente, deputado Doutor Vicente Caropreso; 

deputado Ricardo Alba, nossos companheiros de 

caminhada no Parlamento catarinense; 

cumprimentando o excelentíssimo prefeito Mário 

Hildebrandt, eu cumprimento a todos os membros da 

mesa, em especial nosso representante do governo 

do estado. 

 Falar do Doutor Hermann Bruno Otto Blumenau é 

algo saboroso do ponto de vista literário, 

político, cultural e social, e aqueles que como eu 

tiveram o privilégio de aqui nascer, ou que 

adotaram a cidade como sua, sabem do orgulho que 

temos em falar do Doutor Blumenau.  

Mas, quero tão somente preambular esta sessão, 

citando uma de suas frases que se conta quando o 

Doutor Blumenau aqui chegou com 30, 31 anos, era 

muito jovem, estava à beira do Rio Itajaí, e seu 

sonho era trazer para cá 200 colonos alemães, no 

entanto, conseguiu apenas 17 colonos, e enquanto 

os aguardava, que por razões várias acabaram 

atrasando na viagem, um dos sócios do seu 

empreendimento o instigou a desistir do projeto, 

devido às dificuldades climáticas e tantas outras 

coisas. E quando o Doutor Blumenau estava a 

desistir do projeto à beira do Rio Itajaí, 



aguardando os 17 colonos, diz à história que ele 

com duas roseiras a mão, olhou para o seu sócio e 

registrou uma frase que ficou lapidada na 

história: “Desistir é um verbo que nunca aprendi a 

conjugar, neste chão plantarei flores e árvores 

frutíferas, e eu e os meus colonos iremos 

transformar esta terra na mais extraordinária 

colônia do Império brasileiro”.  

 Então, Doutor Blumenau, no seu bicentenário a 

sua utopia virou realidade. Muito obrigado pela 

sua determinação! 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dr. Vicente 

Caropreso) – Neste momento, passo a Presidência da 

presente sessão ao sr. deputado Ismael dos Santos.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Ismael dos Santos) 

- Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra, o excelentíssimo senhor deputado Dr. 

Vicente Caropreso. 

O SR. DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO – 

Senhoras e senhores, muito boa-noite! Saúdo o 

presidente da mesa, deputado Ismael dos Santos; o 

senhor prefeito de Blumenau, Mário Hildebrandt; o 

meu amigo e companheiro de Parlamento, deputado 

Ricardo Alba; e em seus nomes respeitosamente 

cumprimento cada um dos componentes da mesa de 

honra. 

Quero dizer a todos que é sempre bom estar em 

casa, numa data tão importante e alvissareira 

estar em Blumenau, e poder contemplar esta beleza 

de lembranças e, acima de tudo, olhando para trás, 

se vê que Blumenau apesar de ser uma cidade que 

luta, muitas vezes contra intempéries e tantas 

outras coisas, é uma cidade que veio para dar 

certo no turismo, na indústria, no comércio. 

Parabéns deputado Ismael dos Santos por esta 

iniciativa, é sempre bom lembrar e ressaltar as 

coisas boas, e quem começou isto foi um homem, o 

nome dele deu o nome a esta grande cidade, e este 

espírito tem que ser lembrado sempre. 

 Blumenau para sempre! Grande abraço!  

Boa-noite! 



 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Ismael dos Santos) 

– Muito obrigado, deputado Doutor Vicente 

Caropreso, representante de Jaraguá do Sul, mas 

blumenauense que aqui nasceu. 

 Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra, o excelentíssimo senhor deputado Ricardo 

Alba. 

 O SR. DEPUTADO RICARDO ALBA – Boa-noite, 

senhoras e senhores, em nome do prefeito da cidade 

de Blumenau cumprimento todas as autoridades já 

nominadas. 

 São 200 anos de nascimento do Doutor Blumenau, 

homem que atravessou o oceano, subiu o Rio Itajaí, 

ao lado de 17 colonos, fez aqui a sua colônia, foi 

a marca da determinação, da coragem, do 

desenvolvimento de uma nova terra daqueles 

imigrantes, sejam alemães, poloneses, italianos 

que atravessaram o oceano e vieram fazer a 

América, o Brasil e a Blumenau que nós conhecemos 

hoje, bela e pujante, com 350 mil habitantes, uma 

das cidades que orgulha Santa Catarina e o Brasil. 

E este espírito desbravador dos colonizadores 

ressaltados na figura do Doutor Blumenau, e hoje 

nós sentimos isto, cada um de nós na homenagem no 

mausoléu do Doutor Blumenau, este espírito também 

está nos 350 mil blumenauenses, espírito de 

coragem em construir uma cidade forte, onde 

nenhuma intempérie nos tira a força, a segurança e 

a fibra. Este é o espírito do Doutor Blumenau.  

 E que venham mais 169 anos para Blumenau. 

Parabéns ao nosso fundador pelos 200 anos de 

nascimento. Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Ismael dos Santos) 

– Muito obrigado, deputado Ricardo Alba, por sua 

participação e pelas suas palavras. 

 Neste momento, com satisfação convido para 

fazer uso da palavra, o excelentíssimo senhor 

secretário-adjunto de estado do Desenvolvimento 

Econômico, Amândio João da Silva Júnior, neste ato 



representando o excelentíssimo senhor governador 

do estado Carlos Moisés da Silva. 

 O SR. AMÂNDIO JOÃO DA SILVA JÚNIOR – Senhoras 

e senhores, boa-noite!  

Meu cumprimento especial ao deputado Ismael 

dos Santos, por esta iniciativa importante de 

reconhecimento, é uma figura que relembra sempre 

Blumenau, mas ajudou e continua ajudando, não mais 

aqui entre nós, o desenvolvimento do estado de 

Santa Catarina, que é uma referência para o Brasil 

e para o mundo. 

 Quando o deputado Ricardo Alba fala sobre as 

águas, as enchentes, eu sou aqui do Rio do Sul, 

sei e acompanhei o quanto todos nós do Alto Vale 

sofremos, e fico imaginando muitas vezes que só se 

entrega uma cruz para um povo que sabe carregar. E 

quando Doutor Blumenau vem para o Brasil e escolhe 

esta terra, esta cidade, para plantar a semente, 

que após tantos anos, são 169 anos, e atualmente 

visualizamos Blumenau como uma das principais 

cidades do estado de Santa Catarina, uma 

referência brasileira e mundial, não apenas pela 

Oktoberfest, mas pela desenvoltura do seu povo e 

pelo seu desenvolvimento econômico, nós começamos 

a enxergar quantos desbravadores e colonizadores 

foram importantes para que o Brasil pudesse estar 

no caminho que está. 

 Quero deixar em nome do governador Carlos 

Moisés, que hoje está em reunião de colegiado, um 

abraço ao povo blumenauense, especialmente na 

comemoração de 200 anos de nascimento do Doutor 

Blumenau, e também dos 169 anos desta cidade que 

orgulha todos os catarinenses.  

 Desejo a todos uma ótima noite, espero que 

Blumenau continue trilhando um caminho de sucesso, 

porque Santa Catarina é um exemplo para o Brasil, 

e passa necessariamente e fundamentalmente por 

este povo trabalhador desta cidade que nos orgulha 

muito. Muito obrigado e boa-noite! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Ismael dos Santos) 

– Obrigado secretário-adjunto de estado Amândio 



João da Silva Júnior, neste ato representando o 

sr. governador Carlos Moisés. 

 Neste momento, eu gostaria de convidar o 

mestre de cerimônias, Marcos Roberto Pereira, para 

proceder à nominata dos homenageados desta noite.  

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 

Pereira) – Senhoras e senhores, boa-noite! 

 Neste momento, o Poder Legislativo 

catarinense, em sessão solene, presta homenagem aos 

200 anos de nascimento do Doutor Hermann Bruno Otto 

Blumenau.   

 Convidamos o excelentíssimo senhor deputado 

Ismael dos Santos, juntamente com os 

excelentíssimos senhores deputados Doutor Vicente 

Caropreso e Ricardo Alba para fazerem a entrega 

das homenagens desta noite. 

 A bisneta do fundador da cidade, senhor 

Hermann Blumenau, é presidente da Sociedade 

Cultural Brasil-Alemanha, membro do Conselho de 

Curadores da Sociedade Alemã-Brasileira, em 

Berlim, e presidente do Centro Econômico e 

Científico Alemanha-Brasil, WWZ-BD, em Berlim.  

 Convidamos para receber a homenagem em nome da 

senhora Jutta Blumenau-Niesel, o senhor 

representante do Centro Empresarial e Científico 

Brasil-Alemanha, Hans Dieter Beuthan. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem concedida 

ao município de Blumenau, o excelentíssimo senhor 

prefeito da cidade, Mário Hildebrandt. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) [Degravação: Taquígrafa Ana Maria] 

Convidamos para receber a homenagem concedida 

à Câmara Municipal de Blumenau, o excelentíssimo 

senhor vereador Professor Gilson de Souza. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Sueli Maria Vanzuita Petry. 

Professora, historiadora, memorialista, 

comendadora da cultura de Santa Catarina e de 

Blumenau. Sua pesquisa é versada sobre a imigração 



alemã no Vale do Itajaí, com foco nos clubes de 

caça e tiro e na história de Hermann Blumenau. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Tabajara Tênis Clube, o senhor presidente Carlos 

Tavares do Amaral. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Fundada por colonos alemães é o mais antigo 

clube de Santa Catarina. A história do Tabajara 

Tênis Clube inicia-se em 1859, quando um grupo de 

habitantes fundou o Blumenauer 

Schützengesellshaft-verein, e para isso contaram 

com a ajuda do Doutor Blumenau, que cedeu um lote 

de sua propriedade de 2,5 mil metros quadrados 

para a instalação da modesta sociedade. 

Convidamos para receber a homenagem em nome da 

Associação dos Clubes de Caça e Tiro de Blumenau, 

o senhor presidente Moacyr Flor. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Hoje, em Blumenau, existem 36 clubes de caça e 

tiro que diversificam as atividades oferecidas aos 

seus sócios e à comunidade blumenauense. Os clubes 

representam as tradições germânicas com suas 

festas de rei e rainha do tiro, do bolão, do 

pássaro e demais atividades associativas. Os 

clubes representam a essência das sociabilidades 

praticadas na antiga colônia Blumenau.  

Convidamos para receber a homenagem em nome da 

Rede Feminina de Combate ao Câncer de Blumenau, a 

senhora presidente Maria Christina Duarte Pereira 

Dorigatti. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

“Semeando esperança, prevenindo, celebrando a 

vida!” Assim pode ser definido o trabalho da Rede 

Feminina de Combate ao Câncer de Blumenau que há 

46 anos vem prestando seus serviços gratuitamente, 

atendendo mulheres de nossa cidade com carinho e 

dedicação.     



Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Centro Cultural 25 de Julho de Blumenau, o senhor 

presidente Dieter Berner. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Centro Cultural 25 de Julho de Blumenau foi 

fundado no dia 1º de maio de 1954 por alemães e 

descendentes, com a finalidade de preservar a 

cultura e as tradições dos imigrantes e estreitar 

o entrosamento com a cultura brasileira. 

Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Centro de Valorização da Vida, a senhora 

voluntária Naura Terezinha de Souza Schraiber.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Fundado em São Paulo, em 1962, o CVV oferece 

apoio emocional gratuito 24 horas todos os dias no 

telefone 188. 

Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Consulado Honorário da República Tcheca em 

Blumenau, o senhor Cônsul Honorário Rafael Thales 

de Freitas. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A representação da República Tcheca em Santa 

Catarina está sediada em Blumenau, com a 

instalação de um consulado honorário. As 

atividades ofertadas no consulado são de auxílio 

aos tchecos que vivem em nosso estado, bem como 

ainda na divulgação das oportunidades que podem 

ser encontradas naquele país. 

Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Instituto Histórico de Blumenau, o senhor 

presidente Marcos Schroeder. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Instituto Histórico de Blumenau atua com a 

preservação, divulgação, valorização e apoio à 

manutenção do patrimônio cultural de Blumenau e 

região. Tem sido parceiro de diversas ações no 

município, entre elas a preservação da memória de 

personalidades ilustres da cidade como Hermann 

Blumenau.  



Convidamos para receber a homenagem em nome da 

Banda Louvores Celeste da Assembleia de Deus de 

Blumenau, o senhor maestro Anderson Krüeger. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Fundada em 1944, já formou diversos músicos 

que tocam nas mais diferentes regiões do estado de 

Santa Catarina e do Brasil. 

Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Arquivo Histórico José Ferreira da Silva, o senhor 

secretário municipal de Cultura e Relações 

Institucionais, Rodrigo Ramos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Arquivo Histórico José Ferreira da Silva é 

responsável pela guarda do acervo documental sobre 

a história da cidade de Blumenau e da região do 

Vale do Itajaí. Tem sob a sua custódia o acervo da 

administração pública, acervos privados, 

institucionais e o Fundo Memória da Cidade, 

constituído de coleções de dossiês. Por conta de 

seu acervo documental, atende não somente à 

comunidade da região, mas também pesquisadores de 

outras partes do país e do exterior. [Degravação: 

Taquígrafa Elzamar] 

 Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Consulado Honorário da Alemanha em Blumenau, a 

senhora Cônsul Honorário Susanne Klemz Adam. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

O Consulado Honorário da Alemanha em Blumenau 

atende às demandas de cidadãos alemães aqui 

estabelecidos e também de seus descendentes. É a 

principal comunicação entre a Alemanha e o Vale do 

Itajaí nos âmbitos do comércio, serviços, educação 

e cultura. 

 Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Consulado Honorário da Itália, a excelentíssima 

senhora Cônsul Honorária Norma Maria da Rui. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 A contribuição dos italianos no processo de 

colonização no Vale do Itajaí é inegável. Para 

atender às demandas dos descendentes e prospectar 



parcerias institucionais com esta rica região, o 

Consulado da Itália em Curitiba, sedia no Vale a 

representação com uma Agência Consular. As ações 

de fomento no campo do comércio, da cultura e do 

esporte integram alguma das ações da agência 

sediada em Blumenau. 

Convidamos para receber a homenagem em nome da 

Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de 

Blumenau, o senhor presidente Gilson Jorge da 

Silva. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 A Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais 

é um movimento que se destaca no país pelo seu 

pioneirismo. Em Blumenau, a Apae foi fundada em 25 

de março de 1965. É a entidade mantenedora do 

Instituto Integrado de Educação e Saúde Professora 

Estella Maria Caropreso, que desenvolve um 

trabalho voltado à pessoa com deficiência 

intelectual e ou múltipla e transtorno do espectro 

de autismo. São 54 anos de serviços prestados à 

comunidade blumenauense. 

 Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do Consulado Honorário da Áustria, o 

excelentíssimo senhor Cônsul Dr. Mauro Kirsten. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 O Consulado Honorário da Áustria em Blumenau 

tem atuado no auxílio de cidadãos austríacos, bem 

como na prospecção de negócios na área do 

comércio, desenvolvimento econômico e nos âmbitos 

educacionais e culturais. 

 O consulado também tem contribuído no recém-

lançado projeto da escola bilíngue municipal. 

Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Clube Náutico América, o senhor Henrique Passold. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 O Clube Náutico América foi fundado em 20 de 

outubro de 1920. O Clube Náutico América faz parte 

da história da cidade e desde então, acumula 

grande número de títulos no remo, seja estadual, 

brasileiro ou sul americano. 



Convidamos para receber a homenagem em nome da 

Associação das Microempresas Empresas de Pequeno 

Porte e Empreendedores Individuais de Blumenau –

Ampe, o senhor presidente Elson Schütz. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 A Associação nasceu em 29 de março de 1984, 

fruto do movimento sócio político apartidário de 

um grupo de empreendedores visionários oriundos 

dos pequenos negócios que buscavam a 

representatividade do segmento. Foi pioneira na 

organização do movimento Associativista de 

Empresas de Micro e Pequeno Porte no Brasil, sendo 

a primeira a congregar em associação, empresários 

desse segmento. 

 Convidamos para receber a homenagem em nome da 

Família Rotaria de Blumenau, o senhor presidente 

Eduardo Fitzenroiter. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 O Rotary é uma das maiores organizações 

voluntárias do mundo, presente em mais de 207 

países do mundo e contando com mais de um milhão 

de associados. A Família Rotaria está presente em 

Blumenau desde 1943, sendo um dos grupos 

voluntários mais importantes do município, 

desenvolvendo diversos projetos sociais todos os 

anos. 

 Convidamos para receber a homenagem em nome da 

Cruz Azul, o senhor o Egon Schlüter. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Fundada em 1995, está presente em mais de 40 

países há mais de 140 anos. Tem como proposta de 

trabalho promover a vida sem drogas, visando à 

saúde física, psicológica e espiritual, para o bem 

estar individual, familiar e social. Oferece para 

seu público, capacitação profissional e voluntária 

na área da dependência do álcool e outras drogas.  

Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Consulado Honorário do Reino Unido, o 

excelentíssimo senhor Cônsul Michael Delaney. 



 O Consulado do Reino Unido de Santa Catarina 

tem contribuído em ações e parcerias técnicas no 

campo da pesquisa, comércio, ensino e cultura. 

 Além das parcerias institucionais com a Furb, 

o consulado tem auxiliado em pesquisas entre 

Charles Darwin e Fritz Müller. Também foi decisiva 

a participação do consulado na construção da 

escola bilíngue em inglês, implantado neste ano na 

rede municipal de ensino de Blumenau. 

Convidamos para receber a homenagem, a senhora 

Maria Luiza de Oliveira, diretora de Educação 

Básica da Secretaria de Educação e os 

representantes do Programa Paradesporto de 

Blumenau. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  

 O Paradesporto é um programa do município de 

Blumenau da Secretaria Municipal de Educação, 

sendo o único Programa Municipal de Paradesporto 

Escolar do Estado de Santa Catarina. O programa é 

desenvolvido de forma intersetorial pela Semed 

juntamente com a Apesblu, com o patrocínio da 

Unimed Blumenau, Sindeseg/SC e apoio de diversas 

empresas. [Degravação: Gabriel Michels] 

Agradecemos aos senhores deputados Ismael dos 

Santos, Doutor Vicente Caropreso e Ricardo Alba 

pela entrega das homenagens desta noite. 

Continuando a solenidade, neste momento 

ouviremos a música “A Paz”, de autoria do cantor e 

compositor Gilberto Gil.  

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo e 

será reprisada durante a semana pela TVAL. 

Acompanhe a programação. Muito obrigado! 

(Procede-se à apresentação da música.) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Ismael dos Santos) 

– Convido para fazer uso da palavra em nome de 

todos os homenageados o senhor presidente do 

Instituto Histórico de Blumenau, Marcos Schroeder.  

O SR. MARCOS SCHROEDER – Permitam-me utilizar 

a tradicional saudação protocolar alemã. Minhas 

senhoras e meus senhores, boa noite! Se já não 

bastasse a honra de receber este reconhecimento, 

fui incumbido de representar o grupo de 



homenageados, fato que eleva ainda mais a 

responsabilidade e amplia a alegria.  

Abordarei dois temas principais na minha fala, 

primeiro o aniversário e a importância do Doutor 

Blumenau em razão desta sessão solene da 

Assembleia, e a importância das entidades e 

pessoas homenageadas nesta noite. Lamentamos a 

ausência da sra. Jutta Blumenau-Niesel e do seu 

esposo Hans-Joachim Niesel nesta solenidade, e 

pedimos ao senhor Beuthan que transmita nossos 

votos para que ela se recupere logo, para poder 

visitar Blumenau com brevidade.  

Primeiramente, destaco a pessoa, o legado, o 

exemplo de Hermann Otto Blumenau, cujo papel 

extrapola o de colonizador, como geralmente é 

retratado, pois não devemos nos esquecer do seu 

trabalho desenvolvido como administrador e 

empreendedor. E sob este ponto de vista, a 

avaliação da sua importância alcança um novo 

patamar, temos que pensar nas dificuldades que 

teve em superar para continuar seu projeto de 

vida.  

Devemos nos lembrar das características 

pessoais como: resiliência, perseverança, 

disciplina, persistência, capacidade de liderança, 

de adaptação e obstinação. Virtudes que continuam 

atuais e necessárias para quem pretende crescer e 

perpetuar.  E notem que ele está muito próximo de 

nós do que imaginamos.  

Muitos já ouviram falar da teoria dos seis 

graus de separação, é aquela teoria que bastam no 

máximo seis laços de amizade em todo o mundo para 

se ligar duas pessoas. Eu faria uma reflexão 

semelhante, mas ao invés de pensar no plano 

horizontal atual, imaginem no vertical, na linha 

do tempo. Neste sentido, bastariam cinco, quatro, 

talvez apenas três pessoas do seu círculo familiar 

ou de amigos para chegar ao Doutor Blumenau, ou 

mesmo os demais personagens da colônia Blumenau, 

como: Fritz Müller, Wendenburg, Odebrecht, 

Bornhausen, Hering, Zimmermann, Karsten, Splitter, 

Decker, Hess e tantos outros. 

Pergunto, portanto, quanto de Hermann Blumenau 

recebemos através dos nossos avós? E, aqui, faço 



um parêntese, dirigindo-me aos deputados para 

informar que já formamos um grupo de trabalho com 

o objetivo de, com o auxílio e participação da 

Assembleia e do governo do estado, tornar a vida e 

obra de Fritz Müller, o maior cientista brasileiro 

do século XIX, conhecida em todo o estado.  

O Doutor Blumenau além de ter fundado uma das 

colônias alemãs de maior sucesso do Continente 

Americano, que ao longo do tempo deu origem a 42 

municípios no Vale do Itajaí, o que por si só é um 

fato extraordinário, atuou indiretamente na 

fundação de outras duas colônias. Em 1847, ele 

intermediou a transferência para Santa Catarina de 

um grupo de imigrantes abandonados no porto do Rio 

de Janeiro, os quais vieram formar a Colônia Santa 

Izabel, atualmente situada entre Rancho Queimado e 

Águas Mornas. [Degravação: Estephani] 

Além disso, como contratado da Sociedade de 

Amparo aos Imigrantes Alemães no Sul do Brasil, 

sediada em Hamburgo, enviou em 1846 relatórios 

detalhados demonstrando todo o potencial de Santa 

Catarina para imigração e colonização. Assim, 

influenciou e estimulou a sociedade colonizadora 

de Hamburgo a investir na região, resultando 

posteriormente na fundação Colônia Dona Francisca, 

em 1851, atual Joinville. 

 O segundo tópico, discorre sobre uma das 

principais virtudes da cidade e, certamente, um 

dos fatores que fizeram com que ela tivesse 

desenvolvimento econômico e social que alcançou 

devido o espírito associativista, o sentimento de 

pertencimento e a disposição ao voluntariado, 

fundamentos que se entrelaçam e fazem toda a 

diferença para o mundo, para nossa cidade melhor. 

 Certamente, muitos dos presentes que estão 

aqui, hoje, participam de uma, muitas vezes duas, 

ou mais entidades de organizações não 

governamentais de forma voluntária. E foi essa 

característica existente em Blumenau desde os 

primeiros anos que, de fato, empurrou e 

impulsionou o nosso crescimento, fez com que 

conseguíssemos superar todos os tipos de 

dificuldade ao longo dessas quase dezessete 

décadas. Temos inúmeros exemplos desde o início da 



colonização, como as sociedades de teatro, de 

tiro, sociedades culturais e saúde, escolares, 

etc, e outras recentes, como a união das entidades 

e cidadãos, que deu origem a famosa Oktoberfest, e 

muitas outras iniciativas. Mas, com destaque 

especial, hoje, às organizações e personalidades 

homenageadas nesta noite. Todas elas demonstram 

esse diferencial de forma concreta e exibem o 

extraordinário resultado que uma comunidade pode 

obter, quando as pessoas se unem e agem de forma 

voluntária e altruísta.  

São esses fatores que continuaram a nos levar 

adiante, cada vez mais e melhor, a fim de deixar 

uma sociedade com qualidade de vida superior para 

os nossos descendentes, como retribuição e 

reconhecimento aos antepassados que nos legaram 

esses princípios.  

 Em nome de todos os homenageados agradecemos, 

novamente, a honraria que nos é concedida, estamos 

muito felizes e profundamente gratos pelo 

reconhecimento.  

 (Faz agradecimento em alemão.) 

 Muito obrigado!  

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 (Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Ismael dos Santos) 

- Obrigado sr. Marcos Schroeder pelos dados 

históricos que enriquecem essa sessão.  

 Convido para fazer o uso da palavra em nome da 

senhora Jutta Blumenau-Niesel, o senhor 

representante do Centro Econômico e Científico 

Brasil-Alemanha, Hans Dieter Beuthan.  

 O SR. HANS DIETER BEUTHAN – Estimado senhor 

presidente desta sessão, deputado Ismael dos 

Santos; prezados senhores deputados, prezado 

senhor prefeito de Blumenau, Mário Hildebrandt. 

 Senhores e senhoras! 

 Meu nome é Hans Dieter Beuthan, sou de Berlim, 

da Alemanha, represento o Centro Empresarial e 

Científico Brasil-Alemanha; e dona Jutta Blumenau-

Niesel também, presidente dessa organização.  

 Eu vou falar em português, mas não é fácil 

para mim, tenho uma pequena ajuda aqui, o papel, e 

vamos ver.  



 Primeiramente, gostaria de transmitir cordiais 

saudações da senhora Jutta Blumenau-Niesel, ela 

lamenta profundamente não poder estar hoje em 

Blumenau para falar a vocês pessoalmente. 

Infelizmente ela está doente, não pode viajar, mas 

talvez nós tenhamos a possibilidade, no futuro, de 

encontrá-la algumas vezes.   

 A sra. Blumenau Niesel me pediu para vir até 

aqui e falar em seu nome. Eu gosto de fazer isso, 

não apenas porque estou ultimamente associado ao 

Brasil, a Santa Catarina, a Blumenau, já há mais 

de 30 anos. E eu gosto de fazer, como fez o 

presidente executivo do Centro Empresarial e 

Científico Brasil-Alemanha, WWZ-BD.  

 Eu vou falar, hoje, também como amigo de longa 

data da família Blumenau Niesel.  

 A senhora Blumenau Niesel e seu marido, dr. 

Hans-Joachim Niesel, agradecem cordialmente, o 

convite da Prefeitura de Blumenau, sobretudo ao 

prefeito Mário Hildebrandt, e todas as pessoas 

presentes aqui, porque para nós todos os dias, se 

tiver muito trabalho, são dias importantes. E a 

sra. Niesel e o marido dela, antes de minha 

viagem, falaram que se sentem muito honrados, e 

também um pouco tristes por causa do cancelamento 

da viagem. Mas, ao mesmo tempo, eles são felizes, 

porque vocês realizam toda programação e isso é 

muito bom. Então, o muito obrigado da sra. 

Blumenau Niesel e do seu marido.  

 Eu já falei que conheço essa região há 30 

anos, estive aqui a primeira vez em 1986. E, hoje, 

conheço o prefeito atual e já conhecemos, também, 

os prefeitos: Dalto dos Reis, Vilson Kleinübing, 

Victor Sasse, João Paulo Kleinübing, sendo que a 

sra. Jutta Blumenau-Niesel se lembra da geração de 

prefeitos na época de Félix Theiss, por exemplo. 

Também, nós conhecemos o prefeito de Pomerode, 

Henrique Drews Filho; o Ércio Kriek e Gladys 

Sievert. 

 No campo da cultura, conheço há muitos anos a 

senhora Sueli Beatriz, mais de 30 anos, e sempre 

nós recebemos ajuda em nossos relacionamentos 

entre Brasil e Alemanha, por isso, também 

obrigado; ao presidente atual da Fundação Cultural 



de Blumenau, senhor Rodrigo Ramos, muito obrigado; 

e conheço ainda o senhor José Gonçalves há muitos 

anos.  

 Eu tomo a liberdade nesse contexto para citar 

o meu amigo cônsul honorário, Hans, que teve a 

participação vital nesse estabelecimento de todos 

esses contatos.  

 Como muitos de vocês devem saber, Doutor 

Blumenau nasceu na pequena cidade da Hasselfelde, 

situada no Estado de Saxônia, e hoje em dia este 

lugar está no coração da Alemanha Unificada. Numa 

etapa de sua vida o Doutor Blumenau vai morar na 

cidade de Erfurt para concluir sua formação em 

Farmácia, e por lá ele conheceu Alexander Von 

Humbolt, que o apoiou em sua busca para trazer 

imigrantes alemães para o Brasil.  

 E algumas pessoas já falaram que no dia 2 de 

setembro de 1850 ele fundou a Colônia Blumenau no 

Vale de Itajaí com 17 pessoas, e dois anos depois 

também veio para Blumenau um importante biólogo, 

dr. Fritz Müller, natural de Windischholzhausen, 

hoje a atual cidade de Erfurt, em Turíngia, que se 

juntou à Colônia jovem.  

 Com a aquisição da Colônia pelo Império 

brasileiro em 1860, Doutor Blumenau foi nomeado 

seu primeiro diretor, cargo que ocupou até a 

emancipação da Colônia, em 1880. Os primeiros 

colonos vieram, principalmente, do norte da 

Alemanha, incluindo a Pomerânia e da Baixa 

Saxônia. [Degravação: Taquígrafa Sílvia] 

 Devido a grande imigração da Pomerânia, uma 

parte do município de Blumenau foi chamada 

Pomerode, este bonito lugar que se emancipou 

politicamente há 60 anos. 

Senhoras e senhores, como Centro Empresarial e 

Científico Brasil-Alemanha, WWZ-BD, estamos bem 

cientes desse passado, das nossas bases e raízes 

históricas, e estamos comprometidos em desenvolver 

e a ajudar a mudar o Brasil no presente e no 

futuro. 

 Nosso lema é a motivação do fundador, que é o 

nosso incentivo. O WWZ-BD tem se envolvido no 

desenvolvimento de relações dos nossos países nos 

últimos anos. Eu só vou falar algumas coisas sobre 



a WWZ-BD, principalmente no setor econômico, 

empresas de médio porte, e também outras áreas 

como ciências, cultura e esporte.  

As extensas atividades do WWZ-BD, por exemplo, 

contatos estreitos com a Fiesc, com o Senai, com 

as universidades, e também pelo acordo de 

cooperação que temos com a Fundação de Pesquisas e 

Tecnologia, sede em Florianópolis, temos um bom 

relacionamento com ambos, são apenas exemplos. 

 O WWZ-BD organizou e acompanhou viagens de 

empresários, de políticos e cientistas ao Brasil e 

Santa Catarina, um exemplo foi a Jornada de 

Empresários de Mecklenburg, Mecklemburgo-Pomerânia 

Ocidental em 2016. E do outro lado, nós recebemos 

várias delegações de Santa Catarina na Alemanha, e 

também nós organizamos projetos com sucesso no 

Banco de Desenvolvimento da Alemanha com Santa 

Catarina, por exemplo, no campo de transferência 

de tecnologia de biogás e de transformação de 

biogás para a qualidade do gás natural com a ANP, 

Agência Nacional do Petróleo, no Brasil, e com 

esse gás de Santa Catarina. São apenas exemplos do 

que já foi realizado nos últimos anos. 

E, também, outra coisa interessante nesse 

contexto, um membro da nossa organização é a 

Confederação de Empresários da região [...] 

Greifswald, o presidente de lá organizou nos 

últimos anos uma Associação Pomerana e um Museu 

Histórico Pomerano, no norte da Alemanha. Uma ação 

conjunta do WWZ-BD com essa confederação foi o 

apoio para escolas de ensino fundamental, no 

Brasil, aqui em Santa Catarina, no material 

didático e livros para aprender a língua alemã. 

Caros senhoras e senhores, este ensino para 

começar com o representante da Política Econômica 

de Ciências e Cultura do Estado de Santa Catarina 

nos próximos dias. Também, quando do aniversário 

do Doutor Blumenau. Depois de minha estadia aqui 

em Blumenau, eu vou viajar para Florianópolis, 

temos um encontro com o subcomandante da Polícia 

Militar, senhor Cláudio Roberto Koglin, quando 

falaremos sobre as possibilidades de cooperação 

nas áreas. E, em seguida, vou viajar para Natal, 

Rio Grande do Norte, que vai realizar o Encontro 



Econômico Brasil-Alemanha, e o mais importante 

encontro econômico entre nossos países, realizado 

pelo CNI, e na Alemanha pelo BDI, que é quase a 

mesma organização como aqui no Brasil. 

Esse encontro vai ser muito importante, porque 

o Brasil tem um novo presidente e a Alemanha 

também tem algumas novidades, e os empresários 

querem que o encontro para desenvolver mais 

contatos, mais comércios entre os nossos países e, 

também, nós já temos o Acordo de Livre Comércio 

entre a União Europeia e o Mercosul.  É uma grande 

ponta nesse relacionamento, porque são 20 anos e 

todo mundo fala sobre o acordo, e neste ano, em 

junho, ele foi assinado.  

Em Natal, vamos falar sobre o agronegócio, 

infraestrutura, energia, digitalização, medicina e 

informação. A pretensão da cooperação com o 

Brasil, na nossa opinião, é grande e nós queremos 

ajudar a se desenvolver mais. Não somos muito 

grandes, mas temos influência, porque nós 

participamos da Comissão Mista, somos membros da 

comissão, Brasil-Alemanha, e também somos membros 

da organização do encontro. 

A imigração alemã ajudou a mudar o Brasil, 

muitos que hoje estão aqui tem ascendência alemã a 

partir de gerações anteriores, e estão todos 

ativamente envolvidos como brasileiros e 

catarinenses. Por isso, que honramos o Doutor 

Blumenau em seu aniversário hoje, pois ele que 

lançou as bases para isso e deu o seu nome a 

cidade. Essa é uma longa tradição que nos 

compromete e aponta para o futuro. 

Estou feliz, senhoras e senhores, por estar 

hoje aqui e ter a possibilidade de falar com 

vocês, bem como mostrar uma pequena tela da nossa 

viagem, pois temos muito conhecimento e sempre 

ficamos aqui em Blumenau, eu e os nossos 

empresários que trabalham conosco. Ficamos felizes 

e temos uma boa representação aqui. 

 Foi uma honra poder falar, aqui, diante dos 

membros do Parlamento e de outros convidados, e 

gostaria de repetir novamente a motivação do 

fundador Doutor Blumenau, que é um grande 

incentivo do nosso trabalho. 



Muito obrigado para todos, e também obrigado 

pela ajuda sempre quando nós ficamos na cidade de 

Blumenau.  

Muito obrigado! 

(Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

(O Orador proferiu seu discurso em português, 

porém alguns trechos ficaram inaudíveis.) 

[Degravação: Northon] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Ismael dos Santos) 

– Muito obrigado, sr. Hans Dieter Beuthan, que se 

dispôs estar aqui conosco, vindo da Alemanha, 

representando a sra. Jutta-Blumenau Niesel, 

bisneta do fundador. 

 Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra, o excelentíssimo sr. prefeito do 

município de Blumenau, Mário Hildebrandt. 

 O SR. MÁRIO HILDEBRANDT – Boa noite a todos e 

a todas! 

Quero saudar, inicialmente, o nosso deputado 

Ismael dos Santos, proponente desta sessão solene, 

agradecê-lo em nome do município por ter nos dado 

essa oportunidade de levarmos um pouco da história 

de Blumenau, através da TVAL, e a oportunidade de 

homenagear muitos dos que construíram e tem 

construído a cidade de Blumenau. Também, quero 

saudar o deputado Ricardo Alba, parceiro da 

cidade, assim como o deputado Dr. Vicente 

Caropreso, que estão caminhando a cada dia junto 

conosco.  

 E mais uma vez, deputado Ismael dos Santos, 

reiterar aqui a gratidão de Blumenau pela parceria 

no seu primeiro mandato, foi o deputado que 

proporcionalmente mais investiu, inclusive das 

suas subvenções aqui na cidade de Blumenau. Faço o 

reconhecimento de público, e tenho dito isso para, 

de fato, lembrar a sua participação e a sua 

presença a cada momento em nossa cidade. 

Também, quero saudar o senhor secretário-

adjunto de Desenvolvimento Econômico, Amândio João 

da Silva, que aqui representa o nosso governador; 

quero saudar, de modo especial, o vereador Gilson 

e, em nome dele, todos os demais vereadores aqui 

presentes. A Câmara de Vereadores é uma parceira 



da cidade de Blumenau, está junto com a cidade e 

eu sempre digo, não com o prefeito, mas com a 

cidade. Fica aqui o reconhecimento, vereador 

Professor Gilson de Souza, pelo trabalho que os 

vereadores têm realizado na cidade.  

Quero saudar, aqui, a doutora Monika Pabst, 

procuradora de Justiça do Ministério Público de 

Santa Catarina, que está presente. Trabalha em 

Florianópolis, onde reside uma parte do tempo, mas 

não se desliga da nossa cidade, aqui como se diz: 

“Quem bebe dessa água, volta e aqui permanece”. 

Blumenau tem essa característica de adotar e de, 

ao mesmo tempo, fazer com que aqueles que aqui 

nascem nunca se esqueçam das suas origens. 

Quero saudar, de modo especial, e aqui fazer 

um agradecimento ao senhor Hans Dieter Beuthan, 

pela vinda e por representar a dona Jutta 

Blumenau. Lamentamos, profundamente, o problema de 

coração que ela teve, na realidade, e 

essencialmente a ausência dela, a falta que faz 

neste momento tão simbólico, que são os duzentos 

anos de nascimento do Doutor Blumenau e, ao mesmo 

tempo, os 169 anos desta cidade, que nos enriquece 

a cada dia. 

Quero também saudar o Marcos Schroeder, do IHB 

e, em nome dele, todas as demais entidades que têm 

desenvolvido um grande trabalho de construção da 

cidade de Blumenau.  

Eu estava anotando alguns tópicos, deputado 

Ismael, e pensei no que dizer, enquanto prefeito, 

para relembrar e contar um pouco da história, e aí 

o senhor Hans já trouxe boa parte dessa reflexão e 

da história. Então, eu penso que nós podemos 

refletir um pouco do que o Doutor Blumenau quis 

nos ensinar, nos demonstrar ao longo dessa 

caminhada: o seu espírito determinador, aguerrido, 

desbravador, que junto com os 17 colonos, vieram 

com muita fé, coragem, determinação e transformou 

isso que era uma colônia enorme, e hoje 

representam 42 municípios. Algo que nós tentamos 

demonstrar, inclusive, nessa caminhada que nós 

tivemos no desfile do dia 2, demonstrando a vinda 

de vários municípios que aqui se desmembraram e 

Rio do Sul faz parte dessa história. Eu que sou 



nascido lá em Mirim Doce, e me criei em Taió, digo 

que faço parte da história e dessa determinação do 

Doutor Blumenau, que construiu essa grande 

colônia, e emancipou 42 municípios, e que 

desbravaram esse tão imenso Vale do Itajaí. 

Isso está presente em cada um de nós, na 

história que cada um de nós vive a cada dia, como 

está presente nas entidades que aqui foram 

homenageadas, como a Rede Feminina de Combate ao 

Câncer, a Cruz Azul, a Ampe, enfim, nos clubes de 

caça e tiro que representa e guarda as tradições; 

presente nas empresas que construíram essa cidade, 

ao longo dessa caminhada, que deram o seu DNA e 

que hoje fazem com que Blumenau seja essa grife, 

marca, referência, reconhecida em qualquer lugar 

do Brasil e até em muitos lugares 

internacionalmente. Isso é Blumenau. 

Blumenau, talvez, também poderia ter o 

significado, como é na sua etimologia, de campina 

florida, ou seja, cidade jardim, que nós temos 

trabalhado para devolver a população, que pode e 

poderá, a cada dia, sentir mais orgulho dessa 

cidade que vive, ama, que se quer. Blumenau que 

não se esquece e tem trabalhado para melhorar a 

sua mobilidade urbana a cada dia, investido na 

saúde e na educação, através de várias ações. Por 

exemplo, uma das ações na educação, senhor Hans, 

nós iniciamos em Blumenau duas escolas mirins, uma 

da língua inglesa, onde as crianças aprendem 

inglês desde o primeiro ano, têm aula em inglês, 

não é aula de inglês; e outra na língua alemã, lá 

na Vila Itoupava, também com aulas em alemão, para 

preservar essa que foi a língua colonizadora e mãe 

que, dentro do maior, melhor distrito, o mais 

alemão desse Brasil, nós mantivemos e definimos 

essa tradição.  

Blumenau que não se esquece da transformação 

social, investindo nas pessoas, como aqui nós 

vimos, Gisele, nossa diretora do Paradesporto; 

como aqui nós vimos no Paradesporto, também o 

“Petrucinho”, atleta que aqui estava há pouco, e 

que conquistou três medalhas de ouro no mundial da 

Suíça, um jovem de menos de 18 anos no qual, 

através do investimento de mais de R$ 2 milhões, 



por ano, da prefeitura, podemos transformar essa 

realidade social. 

Blumenau que não se esquece das políticas 

públicas, de cultura, esporte, assistência social, 

que vislumbra, através dessas políticas públicas, 

continuar transformando e mudando a realidade 

social. Blumenau que busca, a cada dia, um 

reposicionamento na sua construção turística, um 

reposicionamento para que possa ser impulsionado, 

cada vez mais motivando e crescendo a Oktoberfest, 

a magia do Natal, a Osterdorf, o nosso Réveillon 

que hoje traz mais de 60 mil pessoas, onde há 

mitos anos se dizia que em Blumenau no Réveillon 

não havia ninguém, e hoje tem mais de 60 mil 

pessoas na beira rio, é porque estamos trabalhando 

e vai aumentar ainda mais. Nós estamos trabalhando 

para que seja o melhor Réveillon que Blumenau já 

teve. No Festival Nacional da Cerveja que se 

caracteriza por uma marca, o terceiro maior do 

mundo, registrado no dia a dia, entre outras ações 

que nós desenvolvemos. 

Blumenau colonizada pelos alemães, pelos 

italianos e por tantas etnias, mas Blumenau que 

abraça, acolhe pessoas, como eu, que aqui não 

nasceram, mas adota as pessoas, eu quero dizer, 

deputado, que nós não adotamos Blumenau, Blumenau 

é que nos adota. Blumenau nos acolhe, nos abraça, 

nos contagia, nos inspira. Blumenau de 169 anos de 

história, de construção, de muito suor, de muitas 

vidas, de muita dedicação, de muitas pessoas, 

desde o Doutor Blumenau até hoje. Blumenau de um 

homem que com sua determinação veio para cá e 

transformou a realidade dessa colônia. Blumenau 

abençoada, guardada e protegida por Deus, ao longo 

dessa caminhada. 

E, talvez, para concluir aqui, eu poderia 

dizer uma Blumenau que nós sonhamos que continue 

com essa mesma determinação, com o mesmo 

engajamento, com a mesma visão aguerrida, sendo 

construída para um futuro brilhante, mas sempre 

com a bênção e a proteção de Deus, como até aqui 

foi, que Deus abençoe Blumenau. Parabéns Blumenau 

pelos seus 169 anos, parabéns a cada um de vocês 

que ajudaram e que ajudam a construir essa bela e 



linda cidade. Obrigado, deputado Ismael, pela 

proposição dessa bela sessão solene.  

Muito obrigado! 

 (Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Ismael dos Santos) 

– Obrigado, prefeito Mário Hildebrandt, por sua 

reflexão, nesta noite. 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades, dos homenageados, aos colaboradores 

da Assembleia Legislativa, à imprensa, a todos os 

que nos honraram com seu comparecimento nesta 

noite. 

Essa sessão solene em homenagem ao 

Bicentenário do Doutor Blumenau, ela nos leva a 

uma reflexão muito rápida, breve, apenas um verso 

do poeta lusitano Fernando Pessoa, e eu acredito 

que esse verso venha caber como uma luva nessa 

noite. Dizia Fernando Pessoa, pensando no doutor 

Blumenau digo eu: “Deus quer, o homem sonha e a 

obra acontece”.  

Viva Blumenau! 

(Palmas) 

 Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de Blumenau.   

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para amanhã, à hora 

regimental. [Degravação: Jéssica] [Revisão: 

Taquígrafa Sílvia] 

 

 

 


